

Привинции

К 80-ЛЕТИЮ ФОРМИРОВАНИЯ 849-ГО ПОЛКА 303-Й СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ



Губанов Максим Кононович командир 849-го полка.

Первый батальон формировался в ж/д клубе по улице Пролетарская. Штаб полка размещался в сельском профтехучилище по улице Советская. По воспоминанию о первых днях формирования, Алексей Савельевич Мурашкин, связист, командованием 1-го батальона был направлен в роту связи для обучения радиостанции, где он успешно выучился и был откомандирован во взвод связи 1-го батальона. В городе работали курсы медсестер, которые буквально атаковали выпускницы школ. 30 девушек-добровольцев вошли в состав 849-го полка. Подавляющему большинству выпала тяжелая доля фронтовых санинструкторов.

В качестве военнослужащих в полк призывались добровольцы 1922 - 1923 годов рождения из города Топки, сел и деревень Топкинского района, Кузбасса, а также призывающиеся. В качестве офицеров привлекались выпускники военных училищ, командиры, получившие ранения в первые месяцы Великой Отечественной войны и возвращавшиеся в строй после лечения в госпиталях. При формировании командиром 849-го стрелкового полка был назначен майор Губанов Максим Кононович, комиссаром - батальонный комиссар Федоров Федор Федорович Кузьмич.

М. К. Губанов был командиром полка в самые трудные периоды: при формировании, в пер-

От Топок до Праги

вом боевом крещении и в последующие тяжелые месяцы битвы за Воронеж с января 1942 года по март 1943 года. Был ранен, лечился, воевал в других воинских соединениях. За бои на Воронежском направлении был награжден орденом Ленина.

С 18 декабря молодые бойцы перешли на казарменное положение. Тренировочные занятия проводились по дороге в село Топки, на окраинах города. На протяжении всей зимы 1941/42 гг. в во всех частях шла подготовка личного состава к ведению боевых действий, проводившаяся по 12 - 14 часов ежедневно.

С первых дней формирования полка рабочие и колхозники Топкинского района взяли шефство над ним и изготовили шефское Красное знамя. Женщины паровозного депо вышили на знамени слова «От Топкинского Совета депутатов трудающих и райкома ВКП(б). Смерть немецким оккупантам!».

До второй половины марта 1942 года полк проходил обучение в г. Топки. 17 апреля 1942 года топкинцы провожали на фронт бойцов 849-го стрелкового полка. Подавляющему большинству выпала тяжелая доля фронтовых санинструкторов.

В качестве военнослужащих в полк призывались добровольцы 1922 - 1923 годов рождения из города Топки, сел и деревень Топкинского района, Кузбасса, а также призывающиеся. В качестве офицеров привлекались выпускники военных училищ, командиры, получившие ранения в первые месяцы Великой Отечественной войны и возвращавшиеся в строй после лечения в госпиталях. При формировании командиром 849-го стрелкового полка был назначен майор Губанов Максим Кононович, комиссаром - батальонный комиссар Федоров Федор Федорович Кузьмич.

М. К. Губанов был командром полка в самые трудные периоды: при формировании, в пер-



Знамя приняли.

зом топкинцев добиться полной победы над врагом и вернуться домой со знаменем. Бойцы дали клятву победить врага и достойно пронести знамя по полям сражений.

История этого знамени неотделима от истории самого полка. Вместе с полковым знаменем шефское знамя прошло долгими тяжкими испытаниями и нелегких побед, переходило из рук одного знаменосца к другому. В заметке «Знамя полка вернулось в Кузбасс» (газета «Кузбасс», автор

бывшие бойцы 849-го полка. Евстафий Абрамович Зарюта, бывший парторг полка, сказал: «Это шефское знамя с первых дней войны после вручения и до тех пор, пока в 1946 году не была расформирована дивизия, находилось вместе, рядом все дни, все часы, все минуты жизни с боевым знаменем полка. Шефское Красное знамя хранится в Кемеровском краеведческом музее».

В конце апреля 1942 года 303-я стрелковая дивизия прибыла в город Буй Ярославской области. Бойцы высадились и расположились не в городе, а в небольших селах, в лесных чащах. В тридцати километрах от г. Буй были построены бараки, там проходили занятия. Здесь личный состав дивизии в течение



Духовой оркестр.

Р. Лобанова) подробно рассказало о том, что 5 сентября 1964 года в г. Топки состоялся митинг в честь Дня призыва. На этот митинг работники областного краеведческого музея привезли шефское знамя дважды орденоносного 849-го полка 303-й Верхнеднепровской Краснознаменной стрелковой дивизии. В Топки на встречу со знаменем собрались фронтовики-ветераны,

трех месяцев проходил дальнейшее обучение с материальной частью, т. е. с оружием. Бойцы приобретали специальности артиллеристов, саперов, радистов, телефонистов и связистов, пулеметчиков и т. п.

Затем отправились эшелонами через Кострому в Липецк. От Липецка дивизия шла пешком к Воронежу, так как железнодорожное полотно было разрушено. Вот что писал в своем единственном письме на родину бывший воин 849-го полка Николай Ефимович Журавлев:

«И вот, наконец, мы в Липецке. Покидаем вагоны. Никогда прежде на учениях полки 303-й не двигались с такой быстротой. За три дня - 180 километров тяжелого пути, который мы прошли

ново сформировали, пополнив личный состав тысячами новых бойцов. К 1943 году личный состав 849-го полка сменился на 90 процентов. Остались в полку несколько топкинцев. По армейскому обычаю, если знамя части сохранилось, то часть под тем же номером и знаменем формируется заново. В августе - сентябре 1943 года 849-й полк вел бои за освобождение Украины, воевал на ее территории. 8 января 1944 г. приказом Верховного Главнокомандования за высокую доблесть и геройизм всему личному составу 849-го стрелкового полка, участвовавшего в боях за город Кировоград, из отличных боевых действий объявлено благодарность Верховного Главнокомандования.

В период с февраля 1944 г. по май 1945 года 849-й полк принимал участие в освобождении европейских стран и городов. За отличные боевые действия по прорыву немецкой обороны, овладение 22 августа 1944 г. городом Яссы и 24 августа 1944 г. городом Кишинев приказом Верховного Главнокомандования личному составу полка вынесена благодарность. За образцовое выполнение заданий командования в боях с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 15 сентября 1944 г. полк был награжден орденом Кутузова 3 степени.

Свои боевые действия 849-й стрелковый полк закончил 9 мая 1945 года на территории Чехословакии. Указом Президиума Верховного Совета ССР от 17 мая 1945 года за образцовое выполнение заданий командования в боях с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество 849-й стрелковый полк награжден орденом Александра Невского.

Людмила ФИЛИППОВА.



Обучение бойцов.